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Контроль и оценка результатов обучения в хореографической школе

1.            Сущность контроля и оценки результатов обучения в хореографической школе.
Проверка и оценка достижений обучающихся является весьма существенной составляющей процесса обучения и одной из важных задач педагогической деятельности преподавателя.  Этот компонент наряду с другими компонентами учебно​-воспитательного процесса (содержание, методы, средства, формы организации) должен соответствовать современным требованиям общества, педагогической и методической наукам, основным приоритетам и целям образования.
              Система контроля и оценки позволяет установить персональную ответственность преподавателя и школы в целом за качество процесса обучения. Результат деятельности педагогического коллектива определяется прежде всего по глубине, прочности и систематичности знаний обучающихся, уровню их воспитанности и развития. Система контроля и оценки не может ограничиваться утилитарной целью - проверкой усвоения знаний и выработки   умений и навыков по конкретному учебному предмету.  Она ставит более важную социальную задачу: развить у обучающихся умение проверять и контролировать себя, критически оценивать свою деятельность, находить ошибки и пути их устранения. В ходе контроля проверяется соответствие достигнутых учащимися знаний - умений - навыков.  а оценка выражает реакцию на степень и качество этого соответствия (отлично, хорошо, удовлетворительно, плохо). Таким образом, в конечном счете система контроля и оценки для педагога становится инструментом оповещения общественности (обучающихся, педагогов, родителей и др.) о состоянии и проблемах образования в данном обществе и на данном этапе его развития. Это дает основание для прогнозирования направлений развития образования в ближайшей и отдаленной перспективах, внесения необходимых корректировок в систему образования подрастающего поколения, оказания необходимой помощи как обучающемуся, так и педагогу. 

Образовательная функция определяет результат сравнения ожидаемого эффекта обучения с действительным. Со стороны педагога осуществляется констатация качества усвоения обучающимися учебного материала: полнота и осознанность знаний.  умение применять полученные знания на практике: устанавливается динамика успеваемости, сформированность (несформированность) качеств личности, необходимых как для школьной жизни, так и вне ее, степень развития основных мыслительных операций (анализ, синтез, сравнение. обобщение); появляется возможность выявить проблемные области в работе, зафиксировать удачные методы и приемы, проанализировать, какое содержание обучения целесообразно расширить, а какое исключить из учебной программы. Со стороны обучающегося устанавливается, каковы конкретные результаты его учебной деятельности; что усвоено прочно, осознанно, а что нуждается в повторении, углублении; какие стороны учебной деятельности сформированы,  а какие необходимо сформировать. 

Воспитательная функция выражается в рассмотрении формирования положительных мотивов учения и готовности к самоконтролю как фактору преодоления заниженной самооценки учащихся и тревожности. Правильно организованный контроль и оценка снимают у обучающихся страх перед контрольными работами, снижают уровень тревожности, формируют правильные целевые установки, ориентируют на самостоятельность, активность и самоконтроль. Эмоциональная функция проявляется в том, что любой вид оценки (включая и отметки) создаст определенный эмоциональный фон и вызывает соответствующую эмоциональную реакцию обучающегося. Действительно. оценка может вдохновить. направить на преодоление трудностей, оказать поддержку, но может и огорчить. записать в разряд "отстающих", усугубить низкую самооценку, нарушить контакт со взрослыми и сверстниками. 

Реализация этой важнейшей функции при проверке результатов обучения заключается в том, что эмоциональная реакция обучающегося (радоваться вместе с ним, огорчаться вместе с ним) и ориентировать его на успех, выражать уверенность в том, что данные результаты могут быть изменены к лучшему. Это положение соотносится с одним из главных законов педагогики - младший школьник должен учиться на успехе. Ситуация успеха и эмоционального благополучия - предпосылки того, что ученик спокойно примет оценку учителя, проанализирует вместе с ним ошибки и наметит пути их устранения. 

Информационная функция является основой диагноза планирования и прогнозирования. Главная её особенность - возможность проанализировать причины неудачных результатов и наметить конкретные пути улучшения учебного процесса как со стороны ведущего этот процесс, так и со стороны ведомого. Функция управления очень важна для развития самоконтроля обучающегося, его умения анализировать и правильно оценивать свою деятельность, адекватно принимать оценку педагога. Педагогу функция управления помогает выявить пробелы и недостатки в организации педагогического процесса. ошибки в своей деятельности ("что я делаю не так .. ,". "что нужно сделать, чтобы ... ") и осуществить корректировку учебно-воспитательного процесса. Таким образом, устанавливается обратная связь между педагогом и обучающимися. 

2. Виды контроля результатов обучения. 

Текущий контроль - наиболее оперативная, динамичная и гибкая проверка результатов обучения. Обычно он сопутствует процессу становления учения и навыка, поэтому проводится на первых этапах обучения, когда еще трудно говорить о сформированности умений и навыков обучающихся. Его основная цель - анализ хода формирования знаний и умений обучающихся. Это дает педагогу и ученику возможность своевременно отреагировать на недостатки, выявить их причины и принять необходимые меры к устранению; возвратиться к еще не усвоенным правилам, операциям и действиям. Текущий контроль особенно важен для педагога как средство своевременной корректировки своей деятельности, внесения изменений в планирование последующего обучения и предупреждения неуспеваемости. В данный период обучающийся должен иметь право на ошибку, на подробный, совместный с педагогом анализ последовательности учебных действий. Это определяет педагогическую нецелесообразность поспешности в применении цифровой оценки ​отметки, карающей за любую ошибку, и усиление значения оценки в виде аналитических суждений, объясняющих возможные пути исправления ошибок. Такой подход поддерживает ситуацию успеха и формирует правильное отношение ученика к контролю. 

Тематический контроль заключается в проверке усвоения программного материала по каждой крупной теме курса, а оценка фиксирует результат. Специфика этого вида контроля: 

1) обучающемуся предоставляется дополнительное время для подготовки и обеспечивается возможность пересдать, досдать материал,  исправить полученную ранее отметку; 
2) при выставлении окончательной отметки педагог не ориентируется на средний балл, а учитывает лишь итоговые отметки по сдаваемой теме, которые "отменяют" предыдущие, более низкие, что делает контроль более объективным; 

3) возможность получения более высокой оценки своих знаний. Уточнение и углубление знаний становится мотивированным действием ученика, отражает его желание и интерес к учению. 

Итоговый контроль проводится как оценка результатов обучения за определенный, достаточно большой промежуток учебного времени четверть.  полугодие, год. Таким образом, итоговые контрольные работы проводятся четыре раза в год: за I, II, III учебные четверти и в конце года. При выставлении переводных отметок (в следующую четверть, в следующий класс) отдается предпочтение более высоким. 

Например, обучающийся выполняет итоговую контрольную работу на "4", в то время как в процессе текущего контроля соотношение между "4" и "3" было в пользу "3". Это обстоятельство не дает педагогу права снизить итоговую отметку, и обучающийся,  в конечном счете, получает "4". В то же время другой обучающийся, который имел твердую "4" в течение учебного года, написал итоговую контрольную работу на "3". Оценка его предыдущей успеваемости оставляет за педагогом право повысить ему итоговую отметку до "4". 

3. Методы и Формы организации контроля. 
Устный опрос требует устного изложения обучающимся изученного материала,  связанного повествования о конкретном движении, рисунке, позы, и т.д .  Такой опрос может строиться как беседа, рассказ ученика, объяснение, сообщение о наблюдении или опыте. 

Устный опрос как диалог педагога с одним обучающимся или со всем классом (ответы с места) проводится в основном на первых этапах обучения, когда требуются систематизация и уточнение знаний обучающихся, проверка того,  что усвоено на этом этапе обучения, что требует дополнительного учебного времени или других способов учебной работы. Для учебного диалога очень важна продуманная система вопросов, которые проверяют не только (и не столько) способность обучающихся запомнить и воспроизвести информацию, но и осознанность усвоения, способность рассуждать, высказывать свое мнение. Аргументированно строить ответ, активно участвовать в общей беседе, умение конкретизировать общие понятия. 

Письменный опрос заключается в проведении различных самостоятельных и контрольных работ. 

Самостоятельная работа - небольшая по времени (15-20 мин.) письменная проверка знаний и умений обучающихся по небольшой (еще не пройденной до конца) теме курса. Одной из главных целей этой работы является проверка усвоения обучающимися пройденного материала; осознание понятий; ориентировка в конкретных правилах и закономерностях. Если самостоятельная работа проводится на начальном этапе становления умения и навыка, то она не оценивается отметкой. Вместо нее педагог дает аргументированный анализ работы обучающихся, который он проводит совместно с ними. Если умение находится на стадии закрепления, автоматизации, то самостоятельная работа может оцениваться отметкой. Самостоятельная работа может проводиться фронтально, небольшими группами и индивидуально. Цель такого контроля определяется индивидуальными особенностями, темпом продвижения обучающихся в усвоении знаний. Так, например, индивидуальную самостоятельную работу может получить обучающийся, который пропустил много учебных дней, не усвоил какой-то раздел программы, работающий в замедленном или ускоренном темпе. Целесообразно использовать индивидуальные самостоятельные работы и для застенчивых, робких обучающихся, чувствующих дискомфорт при ответе в кругу товарищей.  В этом случае хорошо выполненная работа становится основанием для открытой поддержки школьника, воспитания уверенности в собственных силах.
Предлагается проводить и динамичные самостоятельные работы, рассчитанные на непродолжительное время (5-10 мин). Это способ проверки знаний и умений по отдельным существенным вопросам курса, который позволяет перманентно контролировать и корректировать ход усвоения учебного материала и правильность выбора методики обучения обучающихся. Для таких работ педагог использует индивидуальные карточки, обучающие тексты, тестовые задания, таблицы.  Если такие самостоятельные работы проводятся в первый период изучения темы, то целесообразно отметкой оценивать лишь удачные, правильно выполненные. Остальные работы анализируются педагогом вместе с обучающимися. 

Контрольная работа используется при фронтальном текущем и итоговом контроле с целью проверки знаний и умений обучающихся по достаточно крупной и полностью изученной теме программы. Контрольная работа оценивается отметкой. 

Стандартизированные методики проверки позволяют достаточно точно и объективно при минимальной затрате времени получить общую картину развития класса, школы; собрать данные о состоянии системы образования в целом. 
4. Оценка результатов учебно-познавательной деятельности обучающихся. 
Оценка есть определение качества достигнутых обучающимся результатов обучения. На современном этапе развития школы, когда приоритетной целью обучения является развитие личности обучающихся, определяются следующие параметры оценочной деятельности педагога: 

- качество усвоения предметных знаний -умений - навыков; 

- степень сформированности учебной деятельности обучающихся (коммуникативной, читательской. трудовой, художественной); 

степень развития основных качеств умственной деятельности (умения наблюдать, анализировать, сравнивать, классифицировать, обобщать. связно излагать мысли, творчески решать учебную задачу и др.) 

- уровень развития познавательной активности, интересов и отношения к учебной деятельности; степень прилежания и старания. 

Первый параметр оценивается отметкой за результат обучения. остальные ​словесными суждениями (характеристиками ученика). Следует обратить особое внимание на необходимость усиления роли постоянных наблюдений за уровнем познавательных интересов и самостоятельностью обучающегося. 

Требования к оцениванию 

Прежде всего, необходимо учитывать психологические особенности ребенка: неумение объективно оценить результаты своей деятельности, слабый контроль и самоконтроль, неадекватность принятия оценки педагога и др. 

Любая проверка знаний должна определяться характером и объемом ранее изученного материала и уровнем общего развития обучающихся. Не менее важно требование объективности оценки. Это проявляется, прежде всего в том, что оценивается результат деятельности ученика. Личное отношение педагога к обучающимся не должно отражаться на оценке. Это особенно важно потому, что нередко педагог делит детей на отличников, хорошистов, троечников и, невзирая на конкретный результат работы, ставит отметку в соответствии с этим делением: отличнику - завышает, а троечнику - занижает. 

Характер принятия обучающихся оценки педагога зависит от степени сформированности у них самооценки. Реализация этого требования имеет особое значение в развитии учебно-познавательной мотивации ребенка и его отношения к учению. Отрицательной стороной деятельности педагога по контролю и оценке является его эгоцентричность. Он стоит как бы над детьми, только сам имеет право оценить, похвалить, исправить ошибки. Обучающийся не принимает участия в этой деятельности. Более того, его участие часто наказывается ("не подсказывай" - а он нашел у соседа ошибку; "исправил" - а он у себя нашел ошибку ... ). Такой подход формирует у обучающегося убеждение в том, что оценка - проявление отношения педагога не к его деятельности, а к нему самому. 

Педагогу следует помнить, что одним из основных требований к оценочной деятельности является формирование у школьников умений оценивать свои результаты, сравнивать их с эталонными, видеть ошибки, знать требования к работам разного вида. Работа педагога состоит в создании определенного общественного мнения в классе: таким требованиям отвечает работа на "отлично", правильно ли оценена эта работа, каково общее впечатление от работы, что нужно сделать, чтобы исправить эти ошибки? Эти и другие вопросы становятся основой коллективного обсуждения в классе и помогают развитию оценочной деятельности обучающихся.                                                                                     Приведем пример. Ученик находит в своей работе ошибки и исправляет их. В соответствии с инструкцией педагог снижает оценку на балл. Проанализируем эту ситуацию. Ученик сам нашел ошибки, что означает наличие у него навыка самоконтроля. Естественно, в данном случае требуется не наказание, а поощрение. Однако процесс перехода умения в навык (а именно этого требует педагог) достаточно трудный и неровный, поэтому тот факт, что обучающийся еще не может сразу правильно исполнить тот или другой элемент изученного материала, скорее, его беда, а не вина. И пока у обучающегося не сформирован тот или иной навык, он должен иметь право на исправление ошибки, на совместный с педагогом анализ причин своих неудач. И если все же педагог занизил в данном случае оценку - то это непедагогично. Непедагогична эта ситуация еще и потому, что у обучающегося формируется негативное отношение к действию самоконтроля, безразличное отношение к оцениваю ("Зачем искать у себя ошибки, если педагог все равно снизит отметку?") Противоречие, образующееся при такой ситуации, отрицательно отражается на всем учебно​-воспитательном процессе, так как вносит дискомфорт в отношения между обучаемым и обучающим, между одноклассниками, детьми и родителями. 

В процессе реализации воспитательной функции создаются условия для формирования тех качеств личности, которые становятся стимулом положительного отношения к учению. Это касается прежде всего умения и желания осуществлять самоконтроль. Сюда относятся: умение сравнивать результат своей деятельности с эталоном; умение анализировать правильность (неправильность) учебного действия, средств достижения цели; поиск ошибок в чужой и своей работах, анализ их причин и определение путей исправления. 

Таким образом, система контроля и оценки становится регулятором отношений обучающегося и учебной среды. Обучающийся превращается в равноправного участника процесса обучения. Он не только готов, он стремится к проверке своих знаний, к установлению того, чего он достиг, что ему еще предстоит преодолеть. Педагог применяет для оценивания цифровой балл (отметку) и оценочное суждение. 

Характеристика цифровой отметки и словесной оценки 

Нельзя не признать, что оценивание на основе анализа текущих и итоговых отметок остается пока наиболее продуктивной формой. Вместе с тем следует обратить внимание на ее существенные недостатки: недооценку оценочных суждений педагога, увлечение "процентоманией", субъективность выставляемых отметок. Следует не допускать тенденции формального "накопления" отметок, ориентировку на среднюю отметку, выведанную путем арифметических подсчетов.  Итоговая отметка не может быть простым среднеарифметическим данным по текущей проверке. Она выставляется с учетом фактического уровня подготовки, достигнутого учеником к концу определенного периода. При этом ученик получает право исправить плохую отметку, получить более высокие баллы и повысить свою успеваемость. Например, обучающийся получил за выполненный этюд (композицию, комбинацию и т.д.) "2", так как допустил грубые ошибки при исполнении или ответе. Но в последующей своей работе он усвоил правила и в следующем опросе не нарушил их. Такое положение означает, что первая "2" недействительна, исправлена и не учитывается при выведении итоговой отметки. 

Таким образом, необходимо совершенствовать прежде всего методику текущего контроля, усиливать значение воспитательной функции. 

Еще одной важной проблемой деятельности оценивания являются разные подходы к использованию отметки в первом классе. Необходимо отказаться от выставления отметок учащимся l-го класса в течение первого полугодия. Отметка как цифровое оформление оценки вводится педагогом только тогда, когда обучающиеся узнают основные характеристики разных отметок (в каком случае ставится "5", в каких случаях отметка снижается). До введения отметок не рекомендуется      применять никакие другие знаки оценивания звездочки, цветочки, разноцветные полоски и пр. Педагог должен знать, что в данном случае функции отметки берет на себя этот предметный знак и отношение ребенка к нему идентично отношению к цифровой оценке. 

Отметкой оценивается результат определенного этапа обучения. Пока дети только начинают познавать азы хореографии и музыкальной гpaмoты, пока не достигнуты сколько-нибудь определенные результаты обучения, отметка больше оценивает процесс  учения, отношение обучающегося к выполнению конкретной учебной задачи,  фиксирует неустоявшиеся умения и неосознанные знания. Исходя из этого, оценивать отметкой этот этап обучения нецелесообразно. 

С учетом современных требований к оценочной деятельности в школе вводится четырехбальная система цифровых оценок (отметок). Отменяется оценка "очень плохо" (отметка" 1 "). Это связано с тем, что единица как отметка в начальной школе практически не используется и оценка "очень плохо" может быть приравнена к оценке "плохо". Отменяется оценка "посредственно" и вводится оценка "удовлетворительно". 

Характеристика цифровой оценки (отметки) 

"5" ("отлично") - уровень выполнения требований значительно выше удовлетворительного: отсутствие ошибок как по текущему, так и по предыдущему учебному материалу; не более одного недочета; 

"4" ("хорошо") - уровень выполнения требований выше удовлетворительного: наличие 2-3 ошибок или 4-6 недочетов по текущему учебному материалу: не более 2 ошибок или 4 недочетов по пройденному материалу; отдельные неточности в изложении материала; 

"3" ("удовлетворительно") - достаточный минимальный уровень выполнения требований, предъявляемых к конкретной работе; не более 4-6 ошибок или 10 недочетов по текущему учебному материалу; не более 3-5 ошибок или не более 8 недочетов по пройденному учебному материалу; неполнота раскрытия вопроса; 

"2" ("плохо") - уровень выполнения требований ниже удовлетворительного; наличие  более 6 ошибок или 10 недочетов по текущему материалу: более 5 ошибок или более 8 недочетов по пройденному материалу; неполнота, нераскрытость обсуждаемого вопроса. 

Вводится оценка "за общее впечатление от письменной работы". Сущность ее состоит в определении отношения педагога к внешнему виду работы (аккуратность, эстетическая привлекательность,  чистота. оформление и д.р.). Эта отметка ставится как дополнительная,  в журнал не вносится. 

Таким образом. в тетрадь (и в дневник) педагог выставляет две отметки (например, 5/3): за правильность выполнения учебной задачи (отметка в числителе) и за общее впечатление от работы (отметка в знаменателе). Снижение отметки "за общее впечатление от работы" допускается, если: 

- в работе имеется не менее 2 неаккуратных исправлений; 

- работа оформлена небрежно, плохо читаема, в тексте много зачеркиваний, клякс, неоправданных сокращений слов, отсутствуют поля и красные строки.                                                                                                                         Данная позиция учителя в оценочной деятельности позволит более объективно оценивать результаты обучения и "развести" ответы на вопросы: "Чего достиг ученик в освоении предметных знаний?" и "Каково его прилежание и старание?" 

Характеристика  словесной оценки (оценочное суждение) 

Словесная оценка есть характеристика результатов учебного труда обучающихся. Эта форма оценочного осуждения позволяет раскрыть перед обучающимся динамику результатов его учебной деятельности, проанализировать его возможности и прилежание. Особенностью словесной оценки являются ее содержательность, анализ работы обучающегося, четкая фиксация (прежде всего!) успешных результатов и раскрытие причин неудач. Причем эти причины не должны касаться личностных характеристик учащегося ("ленив",  "невнимателен",  "не старался"). Оценочное суждение сопровождает любую отметку в качестве заключения по существу работы, раскрывающего как положительные, так и отрицательные ее стороны,  а также способы устранения недочетов и ошибок. 
5. Особенности контроля и оценки по отдельным учебным предметам 
Ритмика и танец. 

Контроль за уровнем достижений обучающихся по ритмике и танцу проводится в форме устных опросов основных правил исполнения того или иного движения и контрольным индивидуальным или групповым практическим выполнением учащимися изученных по определенной теме движений, учебных заданий педагога. 

Устный опрос служит средством проверки степени понимания обучающимися техники исполнения изучаемых движений или заданий и усвоения теоретических  умений и навыков. А также умения производить простейший языковой анализ выполнения задания другими учащимися. 

Контрольное практическое исполнение - способ проверки усвоенных теоретических и практических навыков в совокупности, сформированности  умений и навыков и пользования этими навыками при выполнении заданий педагога. Проверяет, как идет формирование навыка-умения понимать и передавать основное содержание движения и характера исполнения движения или комбинации. Здесь также проверяется умение списывать с «ног» педагога (то есть умение увидеть-запомнить-повторить). 

Классификация ошибок и недочетов.  влияющих на снижение оценки 
Ошибки: 

- нарушение правил исполнения;                                                                                         - плохая ориентация в пространстве и рисунке;                                                             - отсутствие внимания при исполнении движения или комбинации, не согласованность с музыкальным сопровождением;                                                                  - существенные отступления от схемы комбинации, этюда, или движения, искажающие смысл заданного произведения. 

Недочеты: 

- плохая выворотность;                                                                                                                     - отсутствие грамотной работы головы:                                                                                            - неправильное исполнение одного фрагмента (при наличии в композиции, этюде и т.д. нескольких таких фрагментов) на одно и тоже правило. 

Снижение отметки за общее впечатление от работы допускается в случаях,  указанных выше. 

Нормы оценок за контрольные работы по ритмике и танцу соответствуют общим требованиям, указанным в данном документе. 

Исходя из поставленных задач ребенок к концу первого года обучения должен: 

• сохранять правильную осанку; 

• передвигаться по определенной площадке и в определенном рисунке. запоминая изменения рисунка; 

• согласовывать движения с музыкой; 

• усвоить основы правильной постановки корпуса (при этом педагогу следует обратить внимание на природные особенности сложения учеников); 

• научиться постепенно укреплять мышечный аппарат (особенно поясницы и брюшного пресса); 

• переходить из одного движения в другое. 

На втором году обучения ребенок попадает сразу к двум-трем педагогам, ведущим разные предметы. Исходя из нескольких предметов выводим общий результат, при котором обучающийся должен: 

• уметь владеть центром тяжести тела; 

• ориентироваться в пространстве; 

• чувствовать ракурс и позу; 

• научиться развивать различные группы мышц; 

• знать музыкальный размер: 

• развивать чувство ритма, уметь отражать в движениях характер музыки; 

• усвоить позиции рук, ног; 

• правильно двигаться в так музыке, сохраняя красивую осанку; 

• чувствовать характер музыки и в соответствии с этим уметь передать настроение: 

• освоить простейшие элементы классического экзерсиса у станка и танцевальные элементы на середине зала; 

• справляться с несложными танцевальными комбинациями: 

• приобрести навыки актерской выразительности: уметь изобразить в танцевальном шаге повадки зверей, птиц, выразить образ в разном эмоциональном состоянии (веселый котенок. грустная птица и т .д.). 
Нормы оценок за контрольные работы по предметам «Музыкальная грамота и слушание музыки» и «Музыкальная литература» соответствуют общим требованиям, указанным в данном документе (пункт 4). 

Предмет 

«Музыкальная  грамота и слушание музыки». 

Основные задачи предмета - развитие у детей образного мышления, способности правильно, чутко воспринимать музыку, воспитывать художественный вкус, знакомить ребят с более разнообразными, более сложными произведениями. 

Контроль за уровнем достижений учащихся по предмету музыкальная грамота и слушание музыки проводится в форме устных опросов или групповым выполнением учащимися практических заданий: проверочные работы, тесты, кроссворды, музыкальные викторины. 

Устный опрос служит средством проверки степени понимания и усвоения учащимися некоторыми сведениями по элементарной теории музыки. Практические задания необходимы для более активного восприятия учащимися музыкального материала. Обобщая вышеизложенное обучающийся должен: 

к концу первого года обучения 

- изучить элементарные знания по теории музыки (названия звуков, нотный стан, ключи, регистры, тембры, лад, динамические оттенки, основные музыкальные размеры, длительности, паузы, основные ритмические группы, интервалы); 

- усвоить основные жанры музыкального искусства (песня, танец, марш); 

- знать фамилии композиторов, названия музыкальных инструментов; 

- определять характер музыки, после прослушивания музыкального произведения. 

к концу второго года обучения 

- закрепляя материал первого года обучения, освоить различные ритмические сочетания, основные функции аккордов, тональности до трех знаков в ключе; 

- ознакомиться со средствами музыкальной выразительности; 

- определять не только хapaктep музыки, но и музыкальный образ, а также стиль композитора; 

- анализировать музыкальное произведение. 
к концу третьего года обучения 

- применять полученные знания, умения и навыки первого и второго года обучения на основе нового музыкального материала; 

- за счет накопления музыкального опыта переживать чувства и настроения, выражаемые композитором при помощи игры звуков; 

- оперировать знаниями, умениями и навыками на музыкальных викторинах. 

Предмет «Музыкальная литература». 

Основные задачи предмета - открыть творческие способности учащихся, познакомить с формами, жанрами, стилями музыки, с жизненными и творческими путями известных композиторов. 

Контроль за уровнем достижений учащихся по предмету музыкальная литература про водится в форме устных опросов или групповым выполнением учащимися практических заданий: семинары, тесты, кроссворды, музыкальные викторины, Устный опрос служит средством проверки степени усвоения учащимися основных периодов жизни и творчества композиторов. Практические задания - для более грамотного усвоения материала учащимися. 

Обобщая вышеизложенное обучающийся должен: 

к концу первого года обучения 

- усвоить жанры и формы музыкальных произведений; 

- оперировать полученными знаниями, умениями и навыками на практических занятиях. 

к концу второго года обучения 

- ознакомиться с развитием западноевропейской музыки, с личностями    И. С. Баха, Й. Гайдна, В. Моцарта, Л. Бетховена, Ф. Шуберта, Ф. Шопена; 

- оперировать полученными знаниями, умениями и навыками на практических занятиях.

к концу третьего года обучения 

- усвоить русскую музыку 19 века, жизненные и творческие судьбы М. И. Глинки, А. С. Даргомыжского, А. П. Бородина, М. П. Мусоргского, Н. А. Римского - Корсакова, П. И. Чайковского. 

- оперировать полученными знаниями, умениями и навыками на практических занятиях. 
к концу четвертого года обучения 

- изучить русскую музыку 20 века, композиторов рубежа 19 - 20 веков, советского периода, современности. 

- оперировать полученными знаниями, умениями и навыками на практических занятиях. 
